

**ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«СЕВЕРНЫЙ ЭКСПЕДИЦИОННЫЙ ОТРЯД  
АВАРИЙНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ РАБОТ»**

Северный экспедиционный отряд аварийно-спасательных работ был сформирован в составе Росрыболовства в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 10 апреля 2013 года №580-р в целях обеспечения безопасности плавания судов рыбопромыслового флота. В зоне ответственности отряда находится весь Северный бассейн, в том числе международные районы.

В настоящее время в состав учреждения входит семь судов. В основном это морские спасательные буксиры – дизель-электроходы многоцелевого назначения, способные высаживать аварийные партии, обеспечивать водолазные работы, тушить пожары; а также одно ледокольное спасательное судно и одно малое пожарное судно.

Морской буксир-спасатель ветеран флота «Бесстрашный» 1962 года постройки используется как учебно-тренажерное судно для подготовки аварийных партий по ликвидации аварийных ситуаций на рыбопромысловых судах. Несмотря на то что судам достаточно много лет, они поддерживаются в очень хорошем техническом состоянии и постепенно модернизируются.

Большим шагом стало оборудование одного из судов-спасателей МСБ «Микула» спутниковой антенной VSAT. Эта антенна позволяет видеть в режиме реального времени всю расстановку флота, используя комплекс информационной поддержки мониторинга рыболовства, что способствует более эффективному и качественному выполнению аварийно-спасательных работ.

Руководство отряда уделяет большое внимание подготовке экипажей, поднимает профессиональный уровень сотрудников. В 2013 году были проведены учения «Северный ветер», организованные с целью оценки умения спасателей работать в условиях осенне-зимнего периода. В них приняла участие группировка из трех судов «Микула», «Мурманрыба» и «Пурга». Было поставлено четыре основных задачи:



имитация пожара на судне, буксировка аварийного судна, поиск человека за бортом и намотка сетематериалов на винторулевую группу рыбопромыслового судна, которое дрейфовало в сторону садкового хозяйства.

Учения происходили в узкости восточного и западного рукава губы Ура в Баренцевом море. Экипажи судов справились с заданием в полном объеме, дополнительно отработав сценарий «водной пробойны в районе 22-го шпангоута». Водолазная группа произвела полноценное погружение, разведку, осмотр и размотку винторулевой группы под водой. Итоговая оценка со стороны Росрыболовства – «хорошо».

Кроме того, в 2013 году спасательные суда участвовали в ежегодных международных учениях «Баренц рескью» в рамках соглашения между правительствами России и Норвегии о сотрудничестве при поиске пропавших без вести и спасении терпящих бедствие людей на Баренцевом море. Со стороны Росрыболовства в них было задействовано СМБ «Микула». Все этапы учений были выполнены в полном объеме, и скоординаторы учений оценили действия поисково-спасательных сил на «хорошо».

В 2013 году в российских водах было 14 аварийных ситуаций. Во всех случаях помощь терпящим бедствие экипажам рыбопромысловых судов была оказана своевременно, аварийные партии и экипажи судов спасателей показали высокую квалификацию и профессиональный уровень подготовки.

4 июня 2014 года в Баренцевом море в районе Варангер-фьорда (Норвегия) было проведено международное учение «Баренц-2014» по поиску и спасению людей, терпящих бедствие на море, и ликвидации разлива нефтепродуктов. Морской спасатель «Микула», представлявший в этих учениях Северный экспедиционный отряд, в обстановке, максимально приближенной к реальной, отлично справился с задачей по тушению пожара и спасению людей, находившихся в задымленных помещениях.

Личный состав, материально-техническая база Северного экспедиционного отряда аварийно-спасательных работ готовы к выполнению государственного задания по обеспечению безопасности мореплавания рыбопромысловых судов в районах промысла при осуществлении рыболовства и местах базирования флота.



ФГБУ «СЕВЕРНЫЙ  
ЭКСПЕДИЦИОННЫЙ ОТРЯД  
АВАРИЙНО-СПАСАТЕЛЬНЫХ РАБОТ»

НАЧАЛЬНИК  
АНАТОЛИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ ЛЕОНТЬЕВ

ТРАЛОВАЯ УЛ., Д. 12А, ОФ. 711,  
МУРМАНСК, РОССИЯ, 183001  
ТЕЛ.: (8152) 287 854  
ФАКС: (8152) 287 534  
E-MAIL: FGBU.SEO@GMAIL.COM